PEQUEÑAS COSAS SIGNIFICAN MUCHO

 El otro día estuve pensando acerca de cómo preparar una prueba, ya que la mayoría de la gente que veo lo hace de diferentes maneras. Existen dos maneras básicas para preparar una prueba orquestal o un recital (que al fin y al cabo también es una prueba). La primera es preparar el material exactamente tal y como lo va a hacer en la prueba. Con esto me refiero a estudiar todo tal y como lo va a tocar en cuanto a dinámicas, fraseo, etc. Si hace esto durante un periodo de tiempo de manera muy metódica, el resultado debería ser muy parecido a la forma en la que lo ha preparado. Es decir, si las condiciones son favorables y no ocurre nada inesperado.


      Suelo bromear con la primera vez que se tiene que interpretar el Bolero en un concierto. Si quiere recrear las condiciones de cómo se va a sentir ese día, tenga a alguien que le despierte a las 3 de la madrugada, le rocíe con un cañón de agua y entonces intente tocar el Bolero. Estoy bromeando por supuesto, pero no completamente. Yo diría que pierde un 40% de sus facultades bajo estas condiciones cuando tiene que tocar un solo como el del Bolero. Se dice que talento es igual a interpretación menos interferencia.

     Creo que la mejor manera de preparar una prueba o un recital es ir más allá de lo que se exige en dicha prueba/recital, por lo que en caso de perder este 40%, aún tendrá un gran margen en el que apoyarse. En el caso de un extracto con una dinámica fuerte, yo lo practicaría en casa 4 F's, para que en la prueba, tocarlo F+ sea como una brisa y suene fácil.

     Si tengo que preparar algo suave en dinámica piano, lo estudiaré mucho más suave de lo que tengo que interpretarlo, al tiempo en que me aseguro obtener un buen sonido, por supuesto. Como he dicho antes, estudiar las partes fuertes más suaves y las partes suaves más fuerte es una buena manera de preparar algo, porque permite escuchar el sonido que te gustaría tener en la dinámica correcta. Por ejemplo: estudie el solo de la 3ª de Saint-Saens poco forte, y luego intente obtener el mismo sonido en piano. Después coge la Marcha Húngara y estúdiela piano, luego intente tocar con ese mismo sonido en FF, e incluso con 4 F's.

     Lo que intento decir es: Inténtelo de todas las maneras posibles para lo que en realidad necesita. Mejor sonido de lo necesario (no existe tal cosa), mejor afinación de lo que necesita, mejor legato, mejor fraseo, mejor vibratto, mejor articulación. El resultado le será sorprendente; intentar de más en realidad hace concentrarse más en lo que está haciendo. ¡Este es el secreto para ganar! Cuántas veces he oído a la gente decir: "Lo estaba haciendo bien hasta que me distraje". Intente ir más allá y conseguirá distraerse mucho menos.

     Muchos de los resultados de una audición se pueden comparar con una curva en forma de campana. Se tiene la curva más pequeña en la cima (lo mejor de la cosecha), después la parte más grande hacia la mitad, y finalmente la parte baja donde está la gente que no está preparada para dicha audición y que deberían haberse quedado en casa. Si usted está en la parte alta de dicha curva, trate de ganar la plaza. Si está en la parte media, trate de alcanzar la parte superior de la curva, y si está en la parte más baja, trate de alcanzar la parte media para entonces intentar alcanzar la parte alta en la próxima prueba.

     Mi crítico musical preferido fue George Bernard Shaw, quien escribía bajo el pseudónimo de Corno di bassetto. Una vez asistió a Bayreuth Festival y después de escuchar un concierto de una ópera de Wagner comentó:

"No puedo decir si es una orquesta de primera línea, o una orquesta bien trabajada de segunda."
     Debo admitir que tengo predilección por algo de segunda categoría pero bien trabajado. El dilema moral, si no eres de primera categoría, y con esto quiero decir que no has nacido con todo el talento que la naturaleza puede dar, como muchos de nosotros somos, es ser una persona trabajadora de segunda categoría. Richard Strauss, en un momento de gran objetividad dijo: "Puede que sea un compositor de segunda categoría, ¡pero soy un compositor de primera clase en la segunda categoría!" Yo me conformaría con eso, ¿no cree?
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